

## 後記

# 他們，成就了不朽！

## 侵略傷亡千萬 罪行舉世髮指

「一千一百七十三萬人」、「一千二百七十八萬人」、「兩千萬人」、「三千五百萬人」，這些數字在一般的人看來，可能意義不大，但對經歷過對日抗戰的人們而言，卻是無法承受之慟！

以上四個數字，是政府部門評估對日抗戰時期，我軍民死傷的總人數。如果這樣的傷亡發生在臺灣，就是超過一半以上的人傷亡；如果發生在世界其他國家，也都將陷這些國家或地區於地獄般的愁雲慘霧中，或者已經滅族亡國了吧！

我中華民族卻經歷了這場妻離子散、家破人亡的腥風血雨，無所遁逃於天地間。日軍恍若殺人魔般，在我國土上燒殺擄掠、恣意逞凶，殺到「白骨露於野，千里無雞鳴」，還毫無

放下屠刀之意。這也是中國有史以來戰區最廣、規模最大及犧牲最慘烈的一場戰爭。

## 歷史不可或忘 居安應予思危

熬過這漫長而苦澀的八年後，抗戰終於獲得最後勝利。日本投降了，兩百餘萬日軍及僑民被安全遣返。然而日本政府非但不道歉，不反省，竟連歷史教科書都篡改了。他們否認在南京屠殺了手無寸鐵的三十多萬條人命，自然也不承認在我國及亞洲其他國家強擄良家婦女為「慰安婦」的罪行。

當一個政府或民族昧於史實而謊話連篇時，也該是身為鄰國的我們理應戒慎警惕之時。因為，既然他們不認為「殺戮」、「強暴」、「侵略」有錯，而堂而皇之、積非成是予以合理化，那麼，當年無惡不作的大日本帝國就隨時可能借屍還魂，再度肆虐。

正如同輔導會前主委許歷農接受採訪時指出：「日本軍國主義又見死灰復燃、蠢蠢欲動，正如當年第一次世界大戰之後，德國撕毀凡爾賽合約，再次發動侵略，引起第二次世界大戰，造成人類浩劫！……深為人類未來感到憂心！」

誠然，此刻臺灣周遭局勢正風起雲湧、波譎雲詭。無論東亞、東南亞甚至亞洲各國都不約而同大舉採購軍武、加強戰備。各國都強調「要自衛」，但事實上已是戰雲密布，又豈能

「不看」、「不聽」、「不說」而裝聾作啞呢？

## 毋恃敵之不來 恃吾有以待之

戰禍，隨時可能重演，而且由於現代化武器愈趨精良，殺傷力更百千倍於以往，這傷害絕對不是我們所能承受的。子彈無眼，戰爭無情，覆巢之下無完卵。萬一戰禍新起，臺灣本就像《春秋·左傳》所云之「四戰之地」，而夾處在美、日、大陸三大強國間、敏感而關鍵的戰略要地，又何能倖圖置身事外、毫髮無傷？而臺灣又何以自處、自保？國人又豈可心存憂患，預為防範呢？

所謂「傷敵一千，自損八百。」兵凶戰危，隨戰爭而帶來的毀滅性災害必然難以避免。此正《孫子兵法》所云：「兵者，國之大事，死生之地，存亡之道，不可不察也。」；又曰：「是故百戰百勝，非善之善也；不戰而屈人之兵，善之善者也。」彰顯出「犧牲未到最後關頭，決不輕言犧牲」的觀念正確。

《新唐書 魏徵》云：「以銅為鑑，可正衣冠；以古為鑑，可知興替；以人為鑑，可明得失。」《孫子兵法》亦云：「故用兵之法，毋恃敵之不來，恃吾有以待之；毋恃其不攻，恃吾有所不可攻也。」確是前事不忘，後事之師；以及「誠莫如豫，豫而後給。」充裕的準

備，才不會措手不及，才能泰然自若以待之。

## 當年驚心動魄 今天歷史殷鑑

時值對日抗戰勝利七十週年，當大家歡欣慶祝的此刻，也正是我等應該省思過去、把握現在、放眼未來的時候。所以，輔導會此時派出多位資深採訪人員，往訪這些年逾耄耋的老兵，記錄他們對日抗戰時驚心動魄的親身經歷，並結集為《不朽的戰魂》書冊，以為後人殷鑑，自有其重大意義。

日本是在民國三十四年投降，算算當年曾參與對日戰爭的老兵們，如今至少也將近或超過九十歲高齡。因此，我們在採訪過程中遭遇很多難題。首先，能存活到今天的抗日老兵已不多，名單的蒐集本就非常困難，所幸有各地榮家、榮服處同仁的大力協助，使原本如大海撈針的採訪任務，到最後有了豁然開朗的發展。

不過，在安排採訪過程中，編採團隊仍然遭遇到許多意外，例如驚聞一位待訪的伯伯驟然仙逝；也有幾位伯伯因身體不佳、重聽、住院等狀況，婉拒受訪；還有幾位伯伯對當年戰爭過程已記憶模糊或並未實際參與戰事，等到記者親訪後才發覺「無法採訪」。

## 傲視寰宇 不朽的戰魂

「老兵不死，只是逐漸凋零！」對我等而言，抗日老兵確是國家彌足珍貴的活歷史，他們的戰場記憶對於抗戰史實而言，正是表彰前輩先賢所共同創締的史詩。《不朽的戰魂》採訪計畫最終得以如期順利完成，能夠以文字保存受訪老兵的歷史記事，作為史實的一部分，對有幸參與此次作業的採編團隊成員而言，不但極具意義，且都抱持興奮且驕傲的態度參與。

希望這些透過採訪保存下來的活歷史，能將老兵躍然戰場、英勇殺敵的光榮時刻，永遠定格在人們腦海裡發光發熱。我們深切了解，沒了他們的血和淚，沒了他們的苦與恨，沒了他們的愛別離、怨長久，以及出生入死、犧牲奉獻，對日抗戰這場戰爭的結果就將截然不同，中華文化就可能變成東瀛文化，中華民族可能都穿上了和服。故爾，毫無疑義，這一群平凡的人改變了大歷史。

他們成就了不朽！他們，是一群不朽的戰魂！

（屈文峰）

